

江苏法院2023年度劳动争议十大典型案例四

# 准确区分不同性质人才奖励 保障科技创新人才合法权益

## 【基本案情】

秦某于2016年9月进入某光电公司工作。2017年12月,昆山经济技术开发区博士后科研工作站、某光电公司共同作为甲方,某大学作为乙方,共同订立《联合培养企业博士后研究人员协议书》。秦某经审核入站,在站工作期限为两年。协议约定,甲方为每位在站博士后研究人员提供120000元的人才开发资金,主要用于支付博士后研究人员的工资、福利待遇、行政管

理费用、导师指导费用等,分两年支付。光电公司、秦某确认,上述120000元中30000元用于行政管理费用、导师指导费用,光电公司另已向秦某支付30000元。2021年2月,秦某提出离职并就剩余额60000元人才补贴提出劳动仲裁。仲裁裁决后,光电公司不服,诉至法院,称秦某于2018年已领取昆山市紧缺产业人才资助经费102000元,故不应再主张博士后研究站人才奖励。

## 【裁判情况】

法院经审理认为,秦某依据《昆山市紧缺产业人才计划实施细则(试行)》领取的紧缺产业人才资助经费,系该市政府为加大对重点产业人才激励,充分发挥人才引领产业发展积极作用,而支付的地方性人才激励政策补贴。而本案所涉人才补贴,是秦某依据《联合培养企业博士后研究人员协议书》所主张的企业博士后人才研究奖励,主要目的是促进产、学、研结合,培养和造就高层次科技和

管理人才。两者虽同为人才激励政策补贴,但激励主体不同,前者为人民政府,后者为公司;性质亦不同,前者着重人才引进和激励,后者注重人才培养和成果转化。法院遂判决光电公司支付秦某60000元人才补贴。

审理法院:昆山市人民法院、苏州市中级人民法院

【专家点评】  
中国社会科学院法学研究所研究员、社会法室副主任王天玉:

人才激励是支持产业创新发展的重要一环。政府为吸引和留住人才,推出了多项人才补贴和奖励计划,各类计划的实施条件不同,不应混同考虑。在政府补贴政策支持下,已在劳动合同中明确约定为工资、福利待遇的补贴项目,应按照工资支付予以保障。基于其他政策给予劳动者的补贴金额,属于不同性质的资助,不能与工资类补贴抵扣,以保障劳动者的合理预期,促进人才激励政策的实践效果。

## “挖苦求职者被封号”并非小题大做

“这还是押金,还不是学费,就拦住了你,你还能做成什么事?”据5月19日《法治日报》报道,在某网络招聘平台,求职者竟遭招聘企业挖苦。平台将企业封号处理后,企业诉至法院。近日,北京互联网法院审理了这起案件,判决驳回企业的全部诉请。

或许在一些人看来,上述挖苦算不上有多伤人,为此将招聘企业封号处理,似乎有点小题大做。实际上,求职者对押金心存疑虑并开口询问,是其个体自由,招聘者借此挖苦求职者,显然逾越了言论自由的边界。而现实中,“押金、保证金”陷阱在求职市场确实较为常见,一些招聘企业、不法分子借此为求职者“挖坑”,求职者对此十分警惕,也是防范意识较高的一种体现。

挖苦求职者,其实是求职市场乱象的一个缩影,现实中诸如对求职者百般刁难、询问求职者婚育状况、毫不遮掩地搞职场歧视等现象屡见不鲜,求职者苦不堪言。此番事件再次给广大招聘企业敲响了警钟,提醒企业在招聘过程中要时刻尊重劳动者的合法权益,平等对待劳动者。相关部门则要加强招聘企业的监管,畅通求职者维权渠道,降低维权成本,营造良好的劳动用工环境。

近年来,网络招聘市场规模持续扩大,也暴露出不少问题。如本案原告在网络招聘平台发布超出经营范围的岗位信息、发表贬损求职者的不当言论等,还有一些不法分子浑水摸鱼,假借招聘之名收集应聘人员简历,再高价卖给培训机构并收取佣金等。

因此,规范网络招聘市场迫在眉睫,监管部门要加大对求职服务机构的监管力度,在明确其相应资质的基础上,依法依规惩治涉嫌虚假宣传、侵犯求职者合法权益的无良就业服务机构和招聘平台。移动互联网时代,网络招聘市场不能成为求职者的“就业陷阱”“权益黑洞”。只有进一步规范网络招聘市场秩序,才能让网上求职的体验更好,让网络应聘真正成为就业的好帮手,实现就业服务机构、求职者、用人单位的多赢。

来源:《工人日报》

## 法官说法 骑手入职需谨慎

### 【基本案情】

周某为外卖骑手,平时受某外卖配送站站长管理、分配任务,每月由北京某支付技术公司发放劳动报酬。2022年2月23日,周某在外卖配送过程中因发生交通事故受伤,为主张工伤权利,要求确认与某食品配送公司于该日存在事实劳动关系,经劳动仲裁不予受理后诉至法院。

诉讼中,食品配送公司否认双方之间存在劳动关系,表示周某的工资非其发放,周某实际是和某服务外包有限公司存在劳动关系,其提供的周某与服务外包公司签订的用工协议载明周某系该公司员工、按该公司要求提供食品配送服务,故要求法院驳回周某的诉讼请求。

经法院查明,周某与服务外包公司签订的用工协议,为外卖配送站长刘某使用周某手机、在未经周某同意的情况下注册某外卖平台APP后通过电子签名方式签订形成,故对周某不发生法律效力。周

## 谁是老板要分清

某提供的骑手微信群截图、站点照片、站长信息等证据,亦得到食品配送公司确认。食品配送公司在周某受伤后,作为投保人向某保险公司购买雇主责任险,所涉雇员即周某,进一步证明双方之间的劳动关系。法院还查明,食品配送公司在北京某科技公司开设了第三方支付账户,故周某每月的工资以北京某支付技术公司名义发放。综上,法院依法支持了周某的诉讼请求。确认周某与食品配送公司存在事实劳动关系。

### 【法官评析】

当外卖小哥因配送受伤需要维权,在确认劳动关系时,往往会涉及多个主体,产生“谁是老板”的困惑。广大骑手朋友们需谨防入职“陷阱”,对于代为手机签约、空白合同签字等情况要敢于拒绝,要对自己的实际用工主体有清晰的认识,多保留工作站点、微信群聊、工资发放等方面的证据,第一时间锁定“谁是老板”,以避免在维权时陷入像本案周某



万森 摄

一样的困境。  
无锡市惠山区人民法院 蒋瀚鹏



“请大家情绪不要激动,相信法院,我们到这里来就是依法审理这个案件,给对方一个满意的结果。”近日,在沭阳县经开区管委会会议室内,沭阳县法院民一庭法官周艳正在巡回审判一起劳动争议案件,企业代表、经开区工作人员和企业员工等20余人受邀参加庭审旁听。

“烦薪事”为何而来?2023年3月,杨某经甲公司股东孙某招聘做客服,未签订劳动合同,工资由甲公司法定代表人王某支付,工作期间接受孙某管理。同年7月,孙某以“利用个人收款码收取客户货款未退还”为由将杨某辞退,并欠付杨某9460元工资。该案经沭阳县仲裁委裁决,裁定甲公司支付杨某工资9460元、解

## 普法课堂 把“烦薪事”解决在“家门口”

除劳动合同赔偿金7801元、未签订劳动合同双倍工资差额27275元,合计44536元。甲公司不服仲裁裁决,向沭阳法院提起诉讼。

对症下药,把“烦薪事”圆满解决。鉴于通过庭前阅卷及庭前调解沟通已经了解案件争议的事实,庭审期间,法官围绕双方之间是否存在劳动关系及解除劳动合同是否合法进行审查。关于双方之间是否存在劳动关系,庭审重点调查了劳动者在工作过程中是否需要接受原告甲公司劳动管理、遵守原告甲公司规章制度,以及劳动者的工作内容是否是原告甲公司的业务组成部分,同时要求原告甲公司对其主张的股东管理劳动者是代表另一公司,以及原告甲公司法定代表人向劳动者发放工资是基于股东的委托等意见进行举

证,并告知其举证不能的法律后果,原告单位均未能提供证据证明。关于用人单位解除劳动合同是否合法,通过庭前查明,原告甲公司在解除劳动合同时并未经过工会程序,在其起诉前也未进行补正,从法定程序上看,原告甲公司应当承担违法解除的法律后果。另外,原告甲公司解除劳动合同时没有明确的规章制度规定,在劳动者是否存在违反劳动合同约定行为尚不明确时即口头辞退劳动者均是违法行为。此外,承办法官还围绕劳动者对于劳动合同的解除是否存在一定的过错,是否给原告甲公司造成损失等方面进行了审查。

在查明事实、辨法析理的基础上,法官进一步开展调解,此时原、被告都表现出了调解意向。最终原、被告双方达成和解,原告甲公司承诺一周内支付杨某案款20000元,被告杨某自愿放弃其

他主张,纠纷得以现场解决。庭审后,民一庭法官还结合该案涉及的相关法律问题进行现场普法,将庭审现场变为“普法课堂”,取得“审理一案、教育一片”的良好效果。同时,双方达成调解意见后,为防止原告甲公司不能积极履行调解款项,确定了一定数额的违约金,增加用人单位逾期未履行的违约成本,法官同时告知其不履行的法律后果。

劳动争议案件,一头连着劳动者的幸福小家,一头连着用人单位的锦绣前程。沭阳法院牢固树立“小案事不小、小案不小办”审判理念,持续推进审判机制建设、完善调解衔接,把庭审“搬”进园区企业、“家门口”解决纠纷,“零距离”服务群众,推动构建和谐健康的劳动关系,努力让劳动者就业更加安心,企业发展更加舒心。该院将持续完善矛盾纠纷源头化解工作举措,前移司法服务端口,定期开展巡回审判,扩大多元解纷“朋友圈”,利用示范效应带动规模效应,推动劳动争议纠纷实质性化解。本报记者 丁彬彬 通讯员 李瑞武

## 工会维权 贾汪区总工会 为职工追回欠薪335万元

“感谢工会帮我们要回了被拖欠的工资款,俺悬着的心放下了。”近日,徐州贾汪区某家具企业拖欠职工鹿某8个月的工资共14077元,在区总“欠薪让职工心痛、工会为职工撑腰”专项行动中得到圆满解决。今年一季度,贾汪区总工会共帮助职工追回拖欠工资款335.18万元。

今年以来,贾汪区总工会实施“欠薪让职工心痛、工会为职工撑腰”专项行动,发挥工会劳动争议调解中心“一站式”多元化调解机制作用,深入企业职工开展维权服务宣传,让职工在权益受到侵害第一时间能找到工会组织。投入20余万元改建了职工维权服务中心大厅,安排专人负责接待职工信访和投诉事项;在农民工集中的厂矿、工地和公共场所设置维权服务站,现场受理投诉;建立“首接负责制”和信息通报制度,切实做到职工上门有接待、电话有接听、处理有结果、权益有保障。同时,建立“大排查”机制,通过政府联席会议,形成公安、司法、信访、住建、人社等单位维权网络,做到信息共享、风险共排、处置共为。同时,积极引导和帮助职工通过工会调解化解劳动争议,降低诉求成本。在今年45例劳动纠纷化解案例中,有39例是通过工会调解解决的。

记者 胥明虎 通讯员 桑娟 阙影



问:办理解除或者终止劳动合同的相关手续时,劳企双方各有什么义务?

答:办理解除或者终止劳动合同的相关手续时,《劳动合同法》还分别明确了用人单位和劳动者各自应尽的义务和责任:对于劳动者来说,应当按照双方约定,办理工作交接;对于用人单位来说,需要向劳动者支付经济补偿金和赔偿金的,应在办结工作交接时一次性支付,除此之外,用人单位还应当按规定为劳动者转移档案和社会保险关系等。

实践中,有的单位为了限制劳动者跳槽,拒不为劳动者出具解除或终止劳动合同的证明、不为劳动者转移档案、不为劳动者转移社会保险关系等等,给劳动者带来不少麻烦。

对于单位的这些做法,《劳动合同法》规定:用人单位应当在解除或者终止劳动合同时出具解除或者终止劳动合同的证明,并在15日内为劳动者办理档案和社会保险关系转移手续。

劳动者在离职后,因社会保险或档案关系等转移手续与原单位产生争议的,可以作为劳动争议申请劳动仲裁,如对仲裁结果不服,还可以到人民法院起诉。

《劳动合同法》规定,用人单位对已经解除或者终止的劳动合同的文本,至少应保存2年备查。

为什么是2年?从某种程度上讲,这是与《劳动保障监察条例》衔接,根据《劳动保障监察条例》规定:违反劳动保障法律、法规或者规章的行为在2年内未被劳动保障行政部门发现,也未被举报、投诉的,劳动保障行政部门不再查处。



扬州市民吴女士在扬州市区一家艺术培训中心教授美术课,与单位签有劳动合同,单位也按规定给吴女士缴纳包括生育保险在内的各项社会保险。去年初,吴女士怀孕了,预产期在8月底。吴女士原本计划7月份休产假,可5月初的时候,培训中心进行装修改造,吴女士担心画室的装修材料和气味对胎儿有影响,便向单位请假,提前回家待产。

由于工作性质特殊,加之培训中心不肯养闲人,便提出让吴女士打个申请,签一份留职停薪协议,吴女士只好按要求照办,办好手续后回家待产。孩子出生后,吴女士向培训中心提交了生育保险等材料,相关部门也将3万多元打入了培训中心账户,可培训中心并没有全额发放给吴女士。考虑到没人带孩子,去年10月,吴女士打算离职。在和培训

张某某物流公司货物配送员,因与公司未签劳动合同、未缴社保,在工伤后无法享受应有待遇。公司以劳务关系为由拒绝张某某提出的确认劳动关系和工伤赔偿诉求。张某某于是提起仲裁申请,要求确认劳动关系并索要工伤赔偿。最终,仲裁委确认了劳动关系,判决公司赔偿。此案告诉广大劳动者:明确劳动关系,是维护双方权益的关键。

### 劳务关系与劳动仲裁的界限

劳务关系不同于劳动关系,其主体双方平等,主要在流通领域发生。《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》第二条规定:“中华人民共和国境内的用人单位与劳动者发生的下列劳动争议,适用本法:(一)因确认劳动关系的争议;(二)因订立、履行、变更、解除和终止劳动合同发生的争议……”由此可知,

### 权益顾问

## 截留女工生育津贴不应该!

中心结算时,吴女士发现自己只拿到少部分的生育保险补助,其他费用都被培训中心截留了。

女职工在缴纳生育保险后,因为生育孩子离开工作岗位,期间会享受到社会保障部门发放的生育津贴,这是法律赋予女职工的基本权利。那么,扬州这家培训中心为什么截留吴女士的生育津贴呢?吴女士几经协商未果后请相关部门与培训中心交涉。培训中心负责人表示,国家要求的生育医疗费用都已经按时发放给了吴女士,而截留的2万多元的生育津贴类似工资补贴,因为吴女士

已办理了停薪留职手续,所以不能发给她。

相关法律界人士向培训中心宣传:女职工生育保险属强制性保险,由所在单位缴纳,是国家立法对女职工权益保障的一种社会政策,生育保险待遇分为两部分:一部分是生育医疗费用,包括产前检查、生育手术以及营养补贴等,另一部分是类似于产假工资的生育津贴。虽然培训中心与吴女士签订了留职停薪协议,但吴女士还是培训中心员工,劳动关系仍然存在,社保部门拨付的生育津贴也是针对她生育的专项费用,不是拨付给培训中心这个单位的补贴。经过相关部门的政策法

### 法眼观察

## 从劳务关系不能劳动仲裁说起

劳动仲裁仅适用于劳动争议,劳务纠纷属普通合同纠纷,不在其受理范围内。若劳务合同有仲裁条款或协议,可申请商事仲裁。对仲裁结果不满,可在15日内起诉至法院。

### 申请仲裁的合规性与请求合理性

合规性:《中华人民共和国仲裁法》第二十一条规定:“当事人申请仲裁应当符合下列条件:(一)有仲裁协议;(二)有具体的仲裁请求和事实、理由;(三)属于仲裁委员会的受理范围。”因此,申请仲裁前,请确保符合法定条件和管辖规定,否则仲裁委将不予受理或驳

回。明确性:请求应明确、具体、完整且不矛盾。如本案中,张某明确提出了确认劳动关系和工伤赔偿的请求。

事实与法律依据:请求应有充分事实和法律依据。《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》第六条规定:“发生劳动争议,当事人对自己提出的主张,有责任提供证据。与争议事项有关的证据属于用人单位掌握管理的,用人单位应当提供;用人单位不提供的,应当承担不利后果。”如张某提供了工作证、工资单等证据,并引用了《中华人民共和国劳动

规宣传,培训中心最终在近日还把2万多元的生育津贴发放给了吴女士,事情得到圆满解决。

江苏擎天柱律师事务所律师杨峻鹏提醒用人单位:生育保险是国家通过立法,在怀孕和分娩的妇女劳动者暂时中断劳动时,由国家和社会提供医疗服务、生育津贴和产假的一种社会保险制度,国家或社会对生育的职工给予必要的经济补偿和医疗保健的社会保险制度。只要劳资双方之间的劳动关系是持续存在着的,并且是以生育女工名义申请的生育津贴,用人单位就没有理由截留克扣生育津贴,应当无条件把社保机构核发的保险津贴给予劳动者,以充分保障劳动者的合法权益。如果单位截留生育津贴,弄不好会承担欺诈、骗保责任。

黄庆 木草

法》和《工伤保险条例》等法条支持其请求。

### 请求变更的时效性

如需增加或变更仲裁请求,请在举证期限届满前提出。《劳动人事争议仲裁办案规则》第四十一条规定:“申请人在举证期限届满前可以提出增加或者变更仲裁请求;仲裁庭对申请人增加或者变更的仲裁请求审查后认为应当受理的,应当通知被申请人并予以答辩期,被申请人明确表示放弃答辩期的除外。”逾期提出的,需另行提出并按新案处理。案情复杂可申请延期,但不得超过十五日。

总之,明确劳动关系,合理提出仲裁请求,是维护劳动者权益的重要步骤。在申请劳动仲裁时,请务必注意合规性、请求的合理性和时效性。如有疑问,建议咨询专业律师或查阅相关法律法规文。

于长彬